

今年6月11日,国务院总理李克强来到白沙洲工业园区考察承接东部产业转移情况,他在园区办公大楼说,衡阳有“雁城”之称,希望衡阳以及整个湖南当好承接东部产业转移的“领头雁”。

在市委、市政府的坚强领导下,作为“国家级承接产业转移示范区”,白沙洲工业园区不忘使命,创新管理模式,积极主动服务,加大扶持力度,营造最优营商环境——

奏响承接产业转移的时代最强音

■本报记者 莫雪松 通讯员 李育建

我市认真贯彻落实习近平总书记关于湖南“一带一部”发展定位及做好承接东部产业转移工作等重要指示精神,牢记李克强总理来湘考察时叮嘱衡阳争当承接东部产业转移“领头雁”的谆谆嘱托,着力把白沙洲工业园区建成承接产业转移的“桥头堡”。以最强执行力优化营商环境,强化园区基础设施配套,壮大实体经济,延伸产业链条,助推产业转型升级,加速推进我市经济高质量发展。

白沙洲工业园区(简称园区)牢固树立“人都是营商环境”的理念,从招商信息、对接洽谈、签约建设、投产运营,为企业提供全方位服务;深入企业了解发展中遇到的“堵点”“痛点”“难点”,实行贴心、精准服务;通过产业基金、孵化平台、政策扶持,对企业在人才引进、产品研发、技术创新、市场开拓上给予重点支持……以一系列实际行动让企业放心入驻、安心扎根、舒心发展。如今,优质产业转移企业已成为园区经济发展的主力军。



园区领导主动到承接产业转移企业了解情况、排忧解难(资料图片)

白沙洲工业园区:

C 一大批承接产业转移企业入驻

白沙洲工业园区牢记承接产业转移使命,在市委、市政府的坚强领导下,主动对接粤港澳和东部沿海地区,通过一系列实实在在的举措,吸引了一大批企业入驻,取得了显著成效。现在园区已经集聚156家企业,其中规上工业企业42家,高新技术企业9家,外向型经济企业13家。2015年以来,共实现产值400余亿元、进出口额370余亿元。

园区优化营商环境,全力服务企业。简化入园企业行政审批流程,加快办理速度。积极推进“最多跑一次”改革,落实“立即办”,由“一站办理”向“一次办成”“主动介入”延伸,变被动等待式服务为提前介入、全程跟踪式主动服务。在与企业签订框架协议的同时就着手准备手续办理工作,极大地缩短了企业入驻时间。

对于已签约重点项目,设立项目服务小组,一个项目一名班子成员牵头推进,全程代办各类证照,以服务赢得客商信任,以服务促进项目建设。奥瑞克电梯制造项目从签约到开工仅用1个月时间。稀土高性能铝合金项目通过项目工作微信群,及时快速地解决了企业用地选址、规划环评初审、土方平整、杆线搬迁、围墙建设等问题。

园区主动把企业家当亲人。园区领导班子成员领办企业难题,促成连续运输和远大住工、凯新科技与星鑫航天、永顺铸造公司与中钢集团合作,实现共赢发展。帮助金则利与东莞3家关联企业就不锈钢异型拉链进行合作,达产后将新增年产值5亿元、税收5000万元。

注重创新服务模式。邀请供电部门对样本企业进行为期3个月的跟踪调研,指导企业科学合理用电。通过科学调度、峰谷结合、削峰填谷、容量与负荷相当等措施,现用电均价从0.76元/度降低到0.68元/度,已为企业节省成本1985.12万元,企业扩规提能后,还可通过增配电改革采取直购电方式再降0.15元/度。不定期邀请企业与科研机构、大学等实行校企三方互动,降低企业转型升级成本。科学指导企业通过园区货物运输的综合配载,降低企业物流成本。建立信息互通平台,免费为企业宣传招工信息和产品信息。今年以来,园区协助企业招工,已输送员工1万余人,并完成园区各企业社保摸底。“助保贷”平台为企业争取贷款金额1000万元。今年还对辖区内企业投入了扶持资金8599.62万元。

在推进综合配套、提升承载能力方面,园区也做了大量工作。自建以来,不断加大公共基础设施建设力度,完善区域内的道路、水、电等配套设施,确保与城区无缝对接。为企业提供定制厂房,减少企业前期资金投入,缩短项目建设周期。加大商场、超市、学校、医院等民生设施建设力度,为员工提供夫妻房,为高管提供人才房,积极构建全方位的综合配套,让企业能“拎包入住”,员工能安居乐业。

园区注重强化产业配套,重点围绕电子信息、输变电、精密模具、汽车零配件、生物医药、智能物流、军民融合等主导产业和龙头企业,加大上下游产业链的延伸力度。目前园区正着力打造富士康“一园一中心”、千亿级白沙绿岛军民融合示范产业园和衡阳综保区外向型经济平台,助推园区产业升级发展。

近年来,园区积极发挥基层党组织、工会组织在凝聚人心、化解矛盾等方面的作用,大力推进非公党组织、工会组织的全覆盖,支部学习室、“党员示范岗”、职工活动中心等阵地在企业遍地开花,企业文化丰富多彩,员工归属感强,为稳定队伍人心、促进企业发展起到了重要作用。

园区实行精准选商引资,增进发展实效。通过选、学、带、考等方式,建立一支“招商强团”。把综合能力强、爱岗敬业的人员充实到招商队伍中。积极组织学习各类招商政策,派员赴浙江大学进行招商专题培训。在招商过程中,通过上带下、老带新、熟带生,促进招商队伍均衡发展。定期对招商团队进行量化打分,用严格的考核制度促进工作水平提升。

时刻掌握大企业、龙头企业、行业领军企业、高科技术企业的发展动向,充分用好衡阳与东部沿海等地的比较优势,瞄准这些地区在“腾笼换鸟”、产业转型升级上的“徘徊期”,把一批市场前景看好,吸附能力强的项目抢先引进园区。去年,园区先后与大型央企、世界五百强企业、国内行业百强企业签订协议,总投资244.13亿元,达产后可实现年产值520亿元。

以主导产业“建链”“强链”“延链”“补链”,推行专题招商、集群招商、板块招商等多元化招商方式,增强招商的针对性、有效性。截至10月底,共引进项目18个,合同引资额58.1亿元。

充分发挥老乡、商会、企业家等资源优势,用“以乡招商、以商招商、抱团招商、以链招商”的模式,扩大招商“朋友圈”,搭建招商大舞台,成功引进一批大项目、好项目。如引进了产品附加值高的联得自动化、富士康配套企业牧钢模具有、重庆融讯供应链等项目。

2017年以来,园区共签约引进项目40个,其中承接产业转移重点项目19个。去年,园区15家承接产业转移企业实现产值140.42亿元、进出口额224.54亿元、税收3.03亿元,分别增长67.1%、113%和67.8%,占园区总量的83.8%、99.5%和52.6%。6家承接产业转移企业产值倍增,6家纳税超1000万,新增规上企业7家,占比分别达到50%、42.85%和63.6%。今年前三季度完成规上工业总产值103.2亿元,工业增加值30.9亿元,23家企业保持两位数增长,新增规上工业企业5家。

(本版图片由白沙洲工业园区管委会提供)

A 富士康: 不断扩大合作深度与广度



富士康IDX产业园

自从2010年12月湖南省政府与富士康科技集团签订框架合作协议以来,富士康科技集团已有3个次集团入驻我市白沙洲工业园区,在衡阳注册成立了3个公司,使用厂房面积达15.3万平方米,现有员工约7000余人。

衡阳胜添精密电子有限公司和衡阳富泰宏精密工业有限公司系富士康

EISBG 生态整合服务事业群 IDX 事业处下属企业,主要生产便携式电子书浏览器、智能音箱等产品。2017年,实现营业收入119亿元、进出口额204亿元,同比分别增长110%、105%。富泰宏公司进出口额在全省单体企业中2016年排名第二,2017年排名第一。

由于富士康与市政府合作成果丰硕,决定继续深化战略合作,扩大合作领域。2017年4月,双方签订协议,市政府在白沙洲工业园区为富士康选定土地建设IDX产业园,打造亚马逊中国制造中心,富士康方面继续将电子书、平板电脑、智能音箱等更多亚马逊智慧型电子产品转移至衡阳生产。

项目一期用地4.8万平方米,总建筑面积8.8万平方米,于2017年6月开始动工建设。如今,部分厂房已经投产。

新厂区首期工程全部完成后,按照最大产能投入计算,可以安装36条组装生产线,40条SMT生产线,高峰员工人力15000人,预计可形成年产量4000万台、年生产产值133亿元的生产规模。

富士康入驻衡阳,为全市乃至全省电子信息产业发展作出了积极贡献,截至2017年底,累计实现工业总产值381.17亿元,缴纳税金11.23亿元。其中2017年实现产值121.37亿元、进出口额203.95亿元、税收1.96亿元,同比分别增长67.71%、105.18%、36.11%。

B 新融创: 生产已全部转移到衡阳



湖南新融创科技有限公司

去年4月,白沙洲工业园区在深圳举办了港洽周专题招聘会,深圳市融创发展实业有限公司系签约企业之一。之后,湖南新融创科技有限公司(简称新融创)在衡阳注册成立。

一年半时间过去了,企业产业转移情况如何?发展得怎么样?11月23日,记者来到新融创采访。

新融创行政总监陈伯员向记者介绍,当初选择来衡阳,主要是觉得政策扶持力度大、运营成本能降低。来衡阳后才发现,不只是有这些,更有让他们非常感动的优质服务!

他告诉记者,去年6月份,公司开始装修厂房。园区高度重视,组织施工,协调关系。为了让项目能早日投产,园区要求施工方加班加点,昼夜不停。园区还特地派人日夜轮流跟班蹲守,抓安全,保质量,促进度。

整个施工过程,市高新区党工委书记、白沙洲工业园区管委会主任林喜洋亲自调度,数次到现场察看,为项目排忧解难,还经常在夜晚来现场督阵。

由于大家齐心协力,加班加点,面积达2.56万平方米、一般情况下最少也得3个月的厂房装修,居然50天就完成了。接下来的设备安装调试,本来至少需要40天,结果才20天就完成了。

陈伯员还介绍说,园区不仅给予新融创免收3年厂房租金等诸多优惠政策,还主动上门服务,为其办理有关手续,协助招聘员工,等等,这些都让他们感到特别暖心。

“我们选择衡阳选对了!”陈伯员脸上带着由衷的喜悦。他说,政府扎实为公司服务,公司也就有了踏踏实实干下去的信心。去年,新融创将6条SMT生产线转移到了衡阳,今年又转移了6条过来,剩下6条留在深圳出租,现在生产已经全部转到衡阳来了。

据介绍,去年9月份新融创开始生产,至12月底共实现进出口交易额2.98亿美元。今年公司的进出口交易额争取达到8亿美元。